

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

Los originales son respon-
sables sus autores.

EL POPULAR

Órgano del partido Republicano de Novelda

Justicia  Ciencia
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25 „
Extranjero 2'00 „

No se devuelven los originales

ESCUELA NOCTURNA

Desde el día 9 del corriente están abiertas las clases en la Escuela del Círculo Republicano.

Adicha escuela, además de los socios ó hijos de socios, pueden acudir á recibir enseñanza GRATUITA los niños y adultos de la clase trabajadora, aunque no sean socios.

Hay clases de Lectura, Escritura, Gramática, Aritmética, Geometría y Geografía.

La jornada del domingo

Las elecciones celebradas el Domingo 12 en Novelda, han sido una demostración patente de la correcta disciplina del partido republicano. Así se trabaja, así se lucha; pasando por encima de maliciosas desconfianzas, ahogando pequñeces que dándoles calor, vendrían á deshonrar al partido republicano y relegándolas para que se pudran en el mentidero, cumple gallardamente el partido con su deber, reanudando el compromiso contraído por el comité directivo.

Un concejal obtuvimos el Domingo y á pesar de que contamos con fuerzas para el triunfo de dos candidatos, estamos contentos. Los republicanos deben poner de manifiesto en todos sus actos su liberalidad é hidalgüía; quédase el egoísmo grosero para los monárquicos, para aquellos que teniendo apenas sufragios para sacar un concejal, entran en alianza con el afán de conseguir tres.

El alcalde de Novelda, se ha equivocado esta vez. En su alianza con los republicanos y no habiendo admitido ninguna otra compañía, hubiera obtenido un triunfo completo yendo por las mayorías.

Tres en el tercer distrito, dos en el primero, uno en el segundo y uno en el cuarto. De modo que siete concejales; dando uno á los republicanos, tendría el Alcalde cinco, y el liberal seis. Los conservadores de las diversas fracciones hubieran luchado por las minorías y allá ellos.

El resultado de los señores Mauristas no nos importa; pero segura-

mente trabajando mucho, los Navarros hubieron obtenido nn puesto y los Abads tendrían los tres puestos á que aspiraban.

Así, el alcalde, llevado de su buena fé, dió el mal paso de su coalición con los Navarros, regalando á estos dos concejales, mientras él sufre los resultados de una afrentosa derrota.

Lo más peregrino del caso, es que los señores del margen, no agradecen la bicoca; pues aseguran muy formales que ellos han obtenido lo que les corresponde por las fuerzas que *arrastran* en las elecciones.

Creemos que los pocos que llevan irán arrastrados, pero así todo si hubieran ido solos, quizás no hubieran sacado uno.

Entonces si que hubieran sudado un poco trabajando, y solo para salvar uno; pero la verdad es, que es mucho mejor obtener dos concejales sin la menor molestia; así como suena; de REGALO.

Estás son lecciones que hay que aprender, y la última, precisa que la tenga, en cuenta el señor alcalde, puesto que le ha costado bien cara.

Buena es la nobleza á tiempo, pero sabiendo con quien. La liberalidad debe ejercerse con las entidades que son capaces de comprenderla prodigarla sin medida y sensatez previnción es conquistar en el mundo la plaza de cándido.

En la Imprenta y Papelería de José Campos Gómez, San José, 15, se ha recibido un variado surtido en tacos para Calendarios con chistes y epigramas.

Precio, 15 céntimos uno.

Tema 10.

JUEGOS FLORALES

Un romans en valensiá describint una festa de carrer.

Lema: "Donsaina"

(Conclusión)

PER LA NIT

Enreat en mitja mona,
Va Neso, fent perigalls,
Lleva en el coll un forc d' alls
Y es de la chent la broma.
Pasechant van molt airoses
Mes lliuents e' un espill,
Cimbrehanse com estill
Les fadrinetes plaeroses.
Allí en un grupo de chent,
Están unflant un minot,
Te facha de borinot
Y pa munt sei lleva el vent.
Atra volta están unflant
Un volador de paper,
El solten, sensén puchant
Y es crema fent un foguer.
Ya per fi deret surtix,
Un globo, cosa remona;
Pareix que siga una poma,
Fuchint del Mon que 's florix.

FOGS ARTIFISIALS

Algúns en la dansa están
Ballant com á descosits
Y ya pegant esclafits
Els serpentins rancia fan.
La rebolica que s' arma
Aixina que 's bota un cuhet,
Fa que no se oxga un pet,
Mas que fasa tró d' alarma.
Ya surtixen per amunt,
Esclafint cohets voladors
Y tots els chics pegant bots,
Acuixen allí al punt.
El piules, masclets y trons,
Que en quant en quant esclafixen,
Fa que 's chicons s' arrempuxen.
Anant á rebolicons,
La corda va escomensá,
Ya el pirotecnic se arrima
Y la chent un poc mohina.
Fa lloc á la desbandá.
No falten afisionats
Ca la llum de la bengala,
De gran valor fasen gala
Entre el foc á peus parats.
Del uno á l' atre balcó
Ixen disparats el cohets
Y ploreñ algúns chiquets
Pels trons deixen nubarró.
El fester deixa el cordell,
Acabat el últim cohet
Y es dirichix satisfet,
A pagá foc al castell.
Ya roden peses vistoses,
Pegant esclafits y en fum,
Fent artístics ralls de llum
Y en colorins primorosos.
Darrere atra rodeta,
Esclata en llums molt boniques;
Respireñ pólvora els chiques,

Y els fadrins es fan l' aleta.
Mirant en molta atensió,
A la pesa d' el altá
La chent gocha al contemplá
Tan artística funsió.
Ya ya el últim estampit
Del programa de la festa,
La bomba sinse ballesta,
Y cada uno al seu lliit.

FIN

EL ORGULLO

(Continuación)

Doquiera será el orgullo anatematizado como un vicio social. Al caer en esa negación de la realidad, lo hacemos en la mayoría de los casos, disfrazando nuestra inferioridad moral.

El hombre que comprende su insignificancia, se horroriza de su ignorancia eupina; y se acoge al orgullo como única tabla de salvación por que en tesis general, es el orgullo una enfermedad á cuyo tratamiento no nos sugeramos porque dejaríamos de ser punto de mira en la sociedad eu cuanto ostentáramos motivo de enriosidad pública. A los hombres nos gusta, no teniendo opinión propia, pavonearnos con la de los demás.

Engañamos voluntariamente nuestra propia personalidad, por eso hay una diferencia grande de lo que realmente somos á lo que aparentamos ser.

El orgullo además viene á ser así como un sentimiento falso; ilusorio.

La idealidad del orgulloso es aparecer, siempre un plano superior á cuanto pueda afectarles.

El orgullo solo puede producir en el individuo, vaciedades é incertilumbres y, siempre, engendra odios á aconseja injusticias y violencias.

Al orgulloso por inclinación y por instinto, hay que compadecerle.

Dejémosle pasar y despedámosle con una sonrisa de comiseración en su atrabiliaria caminata á través de la espinosá senda de la vida.

Koko

¡Ojo con los Maristas!

Ahí vá otro botón para muestra de los muchos adelantos que de día en día se nota en la enseñanza conventual.

En Manzanares, han sido encarcelados tres hermanos maristas acusados de realizar actos deshonestos con los pequeños que asisten á su colegio.

Como siempre ocurre en estos colegios, al tomar consistencia los rumores, se comprendió que eran muchísimos los niños violados, y un hombre veiente un funcionario digno. (D. Pedro galiane, Secretario de la Junta de primera enseñanza), formuló la denuncia ante el Juzgado de Instrucción, instruyéndo-

se sumario enseguida, en virtud del cual han sido procesados y encarcelados tres maristas y clisurando el colegio.

¡Pobrecitos! Encerrar á tres ministros del Señor, solo ocurre en los tiempos de éste impío Canalejas.

¡Qué escándalo! Ni la inocencia de los niños es sagrada para esos cerdos con sotana.

¡Qué lepra, se han quitado de Portugal arrojándolos de allí!

¿Hasta cuando vá á durar la ceguera de los padres?

¿Qué se puede esperar de los que, desobedeciendo el mandato de su Dios, que les dice: «Creced y multiplicaos» hacen voto de castidad, abandonan ingratos á sus padres, para dedicarse á una vida más ó menos monástica, y se apoderan con enpeños de las mayores herencias, usurpándolas á los legítimos herederos?

¿Que dirían los órdos señores partidarios del orden y *Gaceta del Sur*, si hubiera ocurrido en una escuela láica?...

Los médicos que han reconocido á algunos de estos niños han encontrado en sus cuerpos, inequívocas muestras de ferocidad y salvajismo, que están pidiendo un ejemplar castigo y la desaparición de esos centros de enseñanza católicos mariconistas.

Un acólito jubilado.

Usurpación de derechos

Entre los derechos individuales, es el del sufragio uno de los que más dignifican al hombre, A pesar de tal dignificación, ya sea por supina ignorancia ó bien por grosera malicia, es el caso que unos y otros dejando á un lado todo reparo y estrujando á la moral, intentan atropellar la ley, y si dan con una voluntad entera que no se deja despojar de esa soberanía; entonces cometen otra iniquidad mayor, sitian de hambre al que no se doblega servilmente á la coyunda y bochornosa voluntad del cacique.

Sabemos que las leyes del país monárquico, son praematías escritas para no cumplirse; los mayores delitos perpetrados contra la ley del sufragio, son pasados con lenidad asombrosa, siempre desde luego que sean monárquicos quienes los cometen.

El sábado 11 cuando nuestro querido correligionario don J. Beltrá Belda cobró el jornal, le dijo el amo que el día siguiente, le esperaba en el colegio electoral para que votase una candidatura que él le entregaría.

Nuestro amigo le contestó que era republicano y que como tal no podía votar más que la candidatura republicana.

—Si, usted no vota conmigo mañana, el lunes no vuelva á trabajar.

—Puede usted estar tranquilo que yo no quiero trabajar en donde se arrastra la dignidad del individuo, hasta el punto de arrebatarle sus derechos políticos, si yo hubiera sabido eso, no hubiera trabajado en su casa ni un sólo día.

Y efectivamente; nuestro correligionario el domingo estuvo en el Círculo y recorriendo los colegios contribuyó con su esfuerzo y su voto al triunfo de la candidatura republicana.

Don Nicasio Pérez expulsando de sus talleres á un obrero honrado por que no le dá el voto. creará que ha obrado correctamente, pero esta vez se ha equivocado.

Cuando pruebe que la soberanía se puede vender y que él á comprado ó pagado de alguna manera el valor sagrado de ese derecho. le daremos la razón, interín, dejamos aquí apuntado como nota ingrata. que ha cometido un acto inmoral con sn intento de despojar á un ciudadano de la soberanía; (acto que constiituye un delito penado por la ley y que si viviéramos en un país culto y bien organizado tendría su merecida sanción,) y á terminado la pieza con la iniquidad del atropello, despidiendo al obrero digno que sabe defender la investidura moral que digifica el hombre culto.

¿Hasta cuando habremos de consentir que los amos jnnten á la explotación de las fuerzas físicas que pagan, las morales que no pagan ni se pueden vender sin la dejación del decoro y la dignidad?

La bolsa de púrpura

Una noche de luna, en un claro del bosque, me regaló la reina de las hadas una pequeña bolsa de púrpura.

Y me dijo:

—Por cada beso de amor que recibas de labios de mujer, caerá á la bolsa una perla de inestimable valor. Por cada lágrima sincera que portí viertan los ojos de una mujer, caerá á la bolsa un diamante de maravillosa hermosura.

Partí.

—¡Oh! — pensaba — ¡cuántos besos sinceros y ardientes para mis labios trémulos, en las frescas mañanas primaverales, bajo los verdes limoneros floridos! ¡Cuántos amantes besos en que se deja el alma en las noches de luna bajo los altos tilos! ¡Oh! ¡cuántas lágrimas puras y sinceras arranca el pudor á las vírgenes cuando el ardor de los primeros besos, el loco arrebatado de las primeras caricias, hace rodar de sus frentes encendidas la blanca corona de azahares!

Crucé las montañas y los valles, atravesé los torrentes y los mares, y seguí en mi larga peregrinación al través de remotos países, bajo unos cielos cubiertos de nieblas eternas bajo otros siempre azules.

Un día me detuve. Y ¡oh, dolor! en la bolsa de púrpura, en la reina de la mágica bolsa que me regaló la reina de las hadas, no había una sola perla, un solo diamante.

¡No importa! — exclamé. — Si las mujeres engañan, yo tengo á mi amada, el ángel cuya imágen bendita me acaricia el alma, la virgen, que es para mi una estrella blanca en medio de la noche de mis recuerdos.

¡Oh, placer!

En lo alto de una roca que domina la llanura, ella me aguardaba.

Y corrió á mi encuentro, con los hermosos ojos cubiertos de lágrimas de gozo, y me estrechó contra su seno trémulo y de virgen.

¡A! y después, en la alcoba nupcial, cuando, en el loco arrebatado de las caricias, rodó de sus negros cabellos la

corona blanca; yo ví correr por sus mejillas, encendidas por el fuego sagrado del pudor, lágrimas cristianas y sinceras; las lágrimas del lirio que va á perder su aroma, las lágrimas del ángel que va á perder las alas.

Al nuevo sol, seguro de mi triunfo y ansioso de coronar de perlas y diamantes la negra cabellera de mi amada, abrí mi maletín de viaje.

Y allí estaba la bolsa de púrpura, la mágica bolsa que me regaló la reina de las hadas, en un claro del bosque una noche de luna.

¡Ah! sin duda estaba llena de perlas y diamantes...

La tomé sonriendo...

¡Estaba vacía!

P. C. D.

A nuestros suscriptores

Se ruega á los suscriptores de EL POPULAR, que paguen los recibos que adeudan pues á aquellos que deben más de tres recibos nos veremos obligados á darles de baja como suscriptores y á publicar sus nombres en la lista que vamos á inaugurar de malos pagadores.

En un taller de azafrán

Trabajan lunes por la mañana muchas niñas de nueve á catorce años. Están limpiando azafrán en tan malas condiciones, que no pueden sacar ni quince céntimos de jornal y al entrar el amo le dicen:

—Mire usted señor amo que este azafrán está en condiciones tan sucias, que por mucho que hagamos no podemos limpiarlo.

Contestación de un reciente concejal electo:

—Pues hijas, llevadlo al lavadero y veréis que bien lo limpiáis allí.

Las niñas callaron y momentos después en vista de que el trabajo era á destajo y no adelantaban nada en su improba labor, llamaron de nuevo al amo, para demostrarle que no podían contiunar trapajando en aquellas condiciones, y como el tal siguiera en sus burlas haciendo el sueco, las niñas sin hablar con nadie tomaron el plausible acuerdo de declararse en hueiga, abandonando el porche todas las operarias con el propósito firme de no volver al trabajo sin otras condiciones que les permita sacar el jornal.

Nos agrada ver surgir esa rebeldía de la juventud y mucho más por tratarse del sexo femenino. En cambio, nos produce pésimo efecto que, concejales que ayer se llamaron republicanos y hoy se dicen demócratas, no pongan un ápice de buena voluntad para solucionar esas cuestiones, las cuales dentro de la esfera económica son sencillísimas.

Ya va haciéndose hora de que se vea en los hombres una miaja de seriedad para demostrar con hechos que tienen ideas progresivas y las practican; ostentarlas por simple vanidad y para hacer el pavo real con investidura política, es cosa muy vulgar y no menos ridículo.

Las orientaciones progresivas en política, hay que ponerlas de manifiesto practicándolas.

Concejales elegidos

Por el distrito de la plaza.—Don Pedro Belló Cantó Canalejista; don Manuel Bonmatí Abady don Antonio Pellín Payá, conservadores de don Tomás Abad.

Distrito segundo.—Illa: Don José Seller Sellés, republicano, y don Ceferino Escolano Beltrá conservador del señor Abad.

Distrito tercero.—San Roque: Don Ramón García Romero y don José Tortegrosa canalistas; don Gonzálo Castelló, liberal y don Joaquín Davó, conservador de los Navarros.

Distrito cuarto.—Romana: Don Eliseo Navarro Alenda conservador y don Jose María Asensi Villaplana conservador de don Tomás Abad.

Total: Cuatro demócratas, un republicano, cuatro conservadores de don Tomás Abad, y dos conservadores de los Navarros. La reacción está de enhorabuena en Novelda; la cifra de seis conservadores contra cuatro liberales y un republicano, no puede ser más significativa.

En la Algueña en las celebradas elecciones ha sido reelegido concejal por aquel distrito don Gabriel Albert demócrata. Lo celebramos.

Pedagogía

Hemos recibido los cuadernos 38 y 39 del «Atlas Pedagógico de España», obra de grande utilidad para el estudio práctico y completo de nuestro suelo, publicada por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona. Cada cuaderno se compone de un mapa de la provincia tirado á nueve colores, para que se distingan á simple vista las divisiones judiciales, y de cuatro hojas numeradas; corresponde á los partidos judiciales y ayuntamientos, estando los nombres de éstos únicamente marcados con la inicial, los tres mapas restantes son completamente mudos, el segundo es igual al primero; pero en él se han suprimido las iniciales; el tercero corresponde á las vías de comunicación (ferrocarriles y carreteras) y el cuarto á los sistemas orográficos é hidrográficos y está impreso á dos tintas.

El cuaderno 38 corresponde á la provincia de Málaga y el 39 á la de Teruel; este cuaderno, lo mismo que los sucesivos, llevan una más con la descripción de la provincia, habiéndose suprimido ésta del dorso de cada mapa.

El precio de cada cuaderno es de cincuenta céntimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Gonsejo de Ciento, 140.—Barcelona.



LA ESTRELLA — Horchatería

En este público establecimiento, hallará la juventud recreo y esparcimiento, pues además del aseo que respaldado en el local, tiene un servicio esmerado y se sirven los más excelentes licores.

Como aliciente y recreo de los concurrentes, hay un gramófono magnífico cuyas piezas ya musicales bien vocales, son cambiadas con frecuencia para hacer las delicias de aquellos que tienen el gusto de visitar tan bien montada horchatería.

¡Fíate de la Virgen, y....!

El cura de la Torre de San Roque que adoró á sus ovejas con disloque, les dá cada consejo que es más sano que irse á tomar los baños en verano. Y á Juan Blas le decía: A ver si borras de tu memoria este consejo, amigo: si algún peligro atroz fuera contigo, fíate de la Virgen, y no corras... (¿?) y daba este consejo tan profundo lo mismo que á Juas Blas, á todo el mundo.

Una vez que Juan Blas se dirigía montado en su caballo á una alquería, encontráse de pronto por delante con un toro mayor que un elefante corriendo con frenética carrera en dirección á él: y el fiel devoto no sabía si hacer á un santo voto, empezar á correr por la pradera ó subir á algún árbol muy cercano que le hiciera servicio tan humano.

De pronto se acordó con alegría del consejo que el cura le decía,

y con valor más grande que el de un (moro, y en la Virgen pensando, aguardó al (toro, que al verse aquel estorbo por delante empezó á cornearlo tan ligero que muy pronto caballo y caballero se hallaban en estado agonizante, donde los recogió sin duda un vecino que cruzaba por suerte aquel camino.

Quando fué á confesar al moribundo le dijo al cura Blas, muy furibundo: —Por fiarme en la Virgen, padre cura, me veo al borde de la sepultura. Y comprendiendo el cura el desatino de pensar que los males de este mundo los pueden refrenar en un segundo milagros, santos ó el poder divino, desde entonces el cura de la Torre se fía de la Virgen..., pero corre.

Niguel CARNICERO.

GRAN VELADA

Mañana domingo á las ocho y media de la noche tendrá lugar una gran velada en el salón de actos del Círculo Republicano; en la cual, se pondrá en escena el interesantísimo drama «La justicia de Dios» y la comedia titulada «El afinador».

Deseamos á los venturosos señores y señoras que asistan á tan culta como amena velada, que se diviertan mucho.

La imprenta de José Campos Gómez, se ha trasladado á la calle de San José núm. 15.

En el acreditado establecimiento de

PEPICO EL SEVILLANO

Plaza Nueva—5.

acaba de recibir quesos de bola de las acreditadas marcas de Holanda, Eureka, Gallo y Vaca, clases finas. Precios económicos.

NOTICIAS

Hemos teuido el gusto de saludar al jefe local de los republicanos de Denia, que por asuntos comerciales estuvo entre nosotros algunas horas.

Procedente de Zarra, (provincia de Valencia) en donde actualmente reside nuestro querido correligionario D. Antonio Navarro Marco, ha venido á Novelda y en los breves momentos que le dejaron sagrados obligaciones, estuvo á visitarnos en la redacción.

Tenemos el gusto de hacer público testimonio del afecto que nos merece tan entusiasta como distinguido correligionario, alentándole de paso en la labor de propaganda republicana, que desea comprender en la población donde reside.

Nuestro distinguido correligionario el joven D. Francisco Palacios Yñesta, presidente de la juventud republicana y gran propagandista de tan hermosa idea, salió hace unos días para Argeña.

Esta noticia que como otros dejó de publicarse por exceso de original, la publicamos para saludar al amigo querido é incondicional compañero, haciéndole la despedida cariñosa que merece, el que ha luchado con todo el entusiasmo de su alma por las regeneradoras ideas del progreso.

Le deseamos feliz viaje y prosperidades á granel.

La Imprenta de José Campos ha recibido un precioso surtido en cromos; tacos al reducido precio de 15 céntimos; almanaque Bailly-Bayllère y Agendas de Bufete.

Los cupones de regalos del *Heraldo de Madrid*, pueden pasar á recogerlos los coleccionistas.

Hemos tenido el gusto de saludar á la bellísima y gentil señorita Julia María García.

Que su estancia en esta le sea grata.

Nuestro particular amigo don Rafael Beresaluz ha tenido la desgracia de ver morir á su hijo Enrique.

Damos el pésame al señor Beresaluz acompañándole en el justo dolor que experimenta por tan sensible pérdida

De regreso de Barcelona, hemos saludado á nuestro estimado y no menos *chocante* amigo, José Sellés Rizo.

Bien venido.

La esposa de nuestro estimado amigo, Rafael López, ha dado á luz una robusta niña.

Tanto la madre como la hija se encuentran en estado satisfactorio. Enhorabuena.

ORIHUELA

La acredita CASA EDITORIAL MAUCCI, dado el brillante éxito obtenido por SALGARI, en su obra «Los misterios de la India», ha puesto á la venta «Los piratas de la Malasia», del mismo autor.

Se publica por cuadernos al precio de 20 céntimos.

Tip. de José Campos Gómez.

Calle: San José núm. 15—Novelda

FOLLETIN DE EL POPULAR (7)

CRÍMENES

DE

Saballs y Cucala

(CONTINUACIÓN)

vida; quitádmela y Dios os perdone.» Entonces una bala le atravesó el corazón, y dejó de existir.

Allí fueron sepultados y allí descansan los restos de tantos mártires.

Mártires que, si levantaran hoy la cabeza y vieran á algunos de sus verdugos vistiendo el honroso uniforme que ellos llevaron, volverían á desplomarse avergonzados en la fosa.

¡Honor eterno á aquellos mártires de la libertad! ¡Y maldición eterna también sobre los que han contribuido á que levanten la cabeza quienes los asesinaron!

FIN

Pascual Cucala

Era de baja estatura grueso, de pescuezo extremadamente abultado, é iba siempre afeitado á estilo de cura. Vestía generalmente pantalón ancho, alpargatas y boina. No sabía leer ni escribir; su ignorancia era absoluta. Cruel, vengativo, rebelde, se negaba á obedecer las órdenes de su jefe, si no se concretaban á actos de pillaje, ó de sangre.

Nunca miraba fijamente á nadie. Casi siempre llevaba la cabeza algo inclinada sobre el pecho, la vista fija entierra, y cuando más, levantaba los párpados un poco para mirar de soslayo y luego volver á velar los ojos, cual si temiera que por ellos se viese lo que pasaba en su Interior.

Hablaba poco y bruscamente, pues ni aún en su dialecto se atrevía á pronunciar, por carecer de voces para expresar sus ideas, dado caso de que las

tuviera, pues en él todo era instintivo.

Receloso, taimado y testarudo, debemos decir, sin embargo, que siempre obró instigado por ciertos curas y por su hermano, que lo dominaba por completo. Si sus consejeros, entre los cuales se contaba un sacerdote criminal entre los criminales, no le hubieran inducido por tan funesto camino, su nombre sería ignorado. Conocieron en él una materia disputa para todo, y le explotaron de tal manera, que llegó á ser un autómatas, obedeciendo sus indicaciones con la misma precisión y exactitud de un sonámbulo.

A medida que iba avanzando en la senda del crimen, sentía gran satisfacción en aumentar cada día la negra lista de sus infamias. Fusilaba, robaba, cometía todo género de atropellos, y siempre repetía su frase sacramental: «tengo sed de sangre liberal.»

No pagaba nunca á la fuerza á sus órdenes, pero la autorizaba para que se proporcionase robando cuanto necesitaba. Siempre tenía con licencias á las dos terceras partes de su chusma, con el objeto de que se mantuviese en sus casas durante los periodos que disfrutaban de ella.

Para reclutar gente extendió una red

de hombres por todos los pueblos que más frecuentaba. con el título de comandantes de armas, sin saber ninguno de ellos firmar. Estos comandantes tenían el encargo de proteger á todos los curas, alistar la gente que quisiera ir con Cucala y dar aviso de los movimientos de las columnas; también debían agenciar fondos y remitirlos al amo, como le llamaban.

De la protección que dispensaba á los curas le viene á Cucala la fama de religioso, y que la gente del país, esencialmente carlista, al verle siempre cabizbajo, lleno de escapularios y tan amigo de los sacerdotes, lo creyesen bajado del cielo para defender á don Carlos.

Como la gente de Cucala gozaba de amplia libertad para cometer toda clase de exesos y en las demás columnas carlistas había alguna organización, de aquí que muchos desertasen para irse con Cucala y que la desmoralización fuera cundiendo.

Todo lo peor del carlismo quería irse con él.

Allí se asesinaba con entera libertad, se robaba sin miedo y no había que temer reprimendas, pues el tal cabecilla era el más apreciado por los hermanos

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

Maidonado, 1.-NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas.	7	Ptas.
1.000 sobres id.	6	"
1.000 id. circular.	4	"
1.000 Circulares pliego	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
100 Tarjetas visita.	1'50	"
100 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duracion, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD ESMERO ECONOMÍA

Disponible

Estómago Riñones Hígado
AGUA DE VILAJUIGA
 Bicarbonatada, Sódica, Lítica
 Variedad: Cloruradas, Sódicas
LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodés y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato lítico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-uritarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquequias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

— Elegancia — Economía —

La mejor pañería de España establecida en Valencia, la representa en Novelda María Mira Sala, Modista.

Además un magnífico muestrario para señoras en precios y moda imcomparable.

Además representa otra casa de las más principales en novedades para señoras, y confecciones de vestidos última novedad, debiendo dirigirse á esta su casa las señoras que deseen probar este beneficio y tomarse medida; y cuando reciban la prenda, acudirán á esta señora para retocar los inconvenientes que existieran y queden á gusto del comprador.

También tiene mantillas y todo cuanto deseen por encargo.

GRAN HOJALATERÍA
 CRISTALERÍA Y LAMPISTERÍA

Francisco Pérez Boutón
 CALLE CARRIL, 78 — NOVELDA

Comercio y Ambulancia
 DE
Guillermo Visedo
 AGOST

Batería de Cocina y Ferretería. Quincalla.
 Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas
 y abanicos bastones y objetos de piel.

GODOFREDO DIEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.
 Corresponsal de las principales casas editoriales de España.
 Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

“La Económica”

Tienda de calzado.—Almacén de curtidos al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado. Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE
Francisco Mira Valero
 San Alfonso, 16

EL POPULAR

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D. *Vicente Garcia Guillen*

Bibliotecario

Orimuela